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Актуальність теми дослідження. Досягнен-
ня високого рівня конкурентоспроможності еко-
номіки України та її регіонів вирішальною мірою
залежить від темпів інноваційного розвитку і ак-
тивного залучення у ринковий обіг інтелектуаль-
ного потенціалу. Загальновідомим є підхід до тлу-
мачення інноваційного розвитку як такої моделі
економічного зростання, що базується на систе-
матичному впровадженні сучасних науково-тех-
нічних досягнень та використанні передових
організаційно-управлінських і виробничих техно-
логій. Такий підхід, в свою чергу, вимагає акти-
візації діяльності з комерціалізації результатів за-
вершених науково-дослідних та дослідно-кон-
структорських робіт (НДДКР) та формування
ефективних каналів трансферу інноваційних тех-
нологій. Активне просування нових знань та тех-
нічних розробок забезпечують комерційну виго-
ду для конкретних споживачів і народного гос-
подарства загалом.

Як свідчать вітчизняні та зарубіжні досліджен-
ня, прогресивні зрушення у формуванні еконо-
мічного базису розвитку національної та регіо-
нальної економіки на інноваційних засадах виз-
начатимуть ефективні механізми забезпечення ко-
мерціалізації інноваційних технологій та їх транс-
феру з наукової сфери у виробничу. Окремою про-
блемою виступає визначення просторових особ-
ливостей прояву механізму комерціалізації інно-
ваційних технологій та способів їх трансферу.

Рівень дослідження теми. Теорії інновацій,
що вивчають рух знань в інноваційному процесі,
висвітлені в працях Л. Антонюка, Б. Санто, Р. Фат-
хутдинова, П. Друкера, Й. Шумпетера, А. Галь-
чинського, В. Геєця, В. Семиноженка та ін. [1-6].
Дослідженню проблематики процесів комерціа-
лізації знань та трансферу технологій в межах на-
ціональної інноваційної системи присвячені роботи

зарубіжних та вітчизняних учених Л. Безчасно-
го, В. Мельника, О. Білоцерківця, І. Шовкуна,
С. Онишко, В. Денисюка, В. Гамана, О. Дація,
М. Корецького,  П. Бубенка, В.  Онікієнка Л. Фе-
дулової та ін. [7-12].  Незважаючи на значну
кількість теоретичних наукових досліджень та на-
бутого за останні роки практичного досвіду, стан
справ у ефективному здійсненні комерціалізації
знань та трансферу технологій вимагає прийняття
важливих рішень, які б забезпечили єдині підхо-
ди до цього процесу від ідеї до практичного ре-
зультату.

Метою та завданнями роботи є досліджен-
ня просторових особливостей комерціалізації інно-
ваційних технологій як основи ідентифікації ме-
ханізмів прискореного формування інноваційної
моделі розвитку країни та її регіонів.

Виклад основного матеріалу. Серед нових
напрямів наукових досліджень, що стосуються
інноваційного розвитку держави, досить актуаль-
ним виявляється визначення просторової струк-
тури інновацій, особливостей формування і ме-
ханізму їх територіальної дифузії. Найбільш тра-
диційними з цих позицій є дослідження регіональ-
них (територіальних) особливостей інноваційної
діяльності, оцінювання передумов та факторів їх
територіального зосередження, виявлення особ-
ливостей прояву процесу кластеризації іннова-
ційної діяльності у часі та просторі. Доцільність
саме того підходу полягає у тому, що він дає змогу
виявити чинники територіальної концентрації інно-
вацій, оцінити ефект їх дифузій для кожного кон-
кретного регіону, визначити регіональні особли-
вості прояву загальнонаціонального механізму
комерціалізації інноваційних технологій в Україні.

Проте не менш важливими виявляються напря-
ми досліджень щодо оптимального просторово-
го розташування нової інформації, нових знань,
інновацій, винаходів, патентів, ноу-хау тощо. Та-
кий підхід виступає інформаційною основою фор-
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мування механізму державної регіональної ін-
новаційної політики, що включає систему адміні-
стративних, нормативно-правових та економічних
методів, засобів, важелів та інструментів впливу,
запровадження яких має в цілому підвищити ефек-
тивність механізму комерціалізації інноваційних
технологій як на державному, так і на регіональ-
ному рівнях.

Розглянемо основні особливості формування
сучасного механізму комерціалізації, які поляга-
ють у наступному.

По-перше, основним джерелом нової інфор-
мації, нових знань, інновацій виступає розгалу-
жена мережа науково-дослідних закладів різно-
манітних форм власності й підпорядкування, а
рівень та швидкість упровадження науково-тех-
нічних розробок у реальну економіку визначають-
ся багатьма умовами, в тому числі й механізмом
трансферу та комерціалізації технологій. Саме цей
механізм забезпечує ефективну взаємодію дер-
жавного й приватного секторів у сфері науково-
дослідних і дослідно-конструкторських розроб-
лень, їх трансферу в приватний сектор, виробниц-
тво на цій основі інноваційної товарної продукції,
вихід з нею на національні та світові ринки,
здійснення державно-приватного партнерства в
науково-інноваційній сфері. А сформованість ос-
новних каналів трансферу технологій забезпечує
швидкість розгортання інноваційного процесу та
просування інновацій від розробника до вироб-
ника та споживача.

По-друге, як свідчить зарубіжний досвід, ос-
новним способом комерціалізації інноваційних
технологій є трансфер технологій, що  здійсню-
ється за такими каналами: торгівля товарами, по-
слугами, результатами досліджень та розробок;
прямі інвестиції та ліцензування.

Процес комерціалізації інноваційних технологій
розглядається, як комплекс організаційно-еконо-
мічних заходів, спрямованих на отримання при-
бутку й іншої ринкової вигоди від їх впроваджен-
ня або продажу. Здійснення комплексу заходів на
рівні держави та окремих підприємств й органі-
зацій, спрямованих на отримання прибутку від рин-
кової реалізації результатів інноваційної діяльності,
потребує формування дієвого організаційно-еко-
номічного механізму комерціалізації інноваційних
технологій.

По-третє, основними елементами будь-якого
господарського механізму є господарчі суб’єкти
(організатори виробництва) і відносини, у які вони
вступають з приводу організації суспільного ви-
робництва (або господарські відносини), розпов-
сюдження знань на основі мобільності кваліфіко-
ваних спеціалістів. Традиційна схема аналізу інно-

ваційного процесу, що розкриває  зміст його ос-
новних етапів (див. рис. 1), дає змогу на цій ос-
нові оцінити сформованість та зрілість механізму
комерціалізації знань та трансферу технологій,
його відповідність завданням формування інно-
ваційної моделі розвитку економіки регіону.

При цьому під механізмом комерціалізації інно-
ваційних технологій слід розуміти упорядковану
сукупність нормативно-законодавчих актів, фак-
торів, принципів і методів формування й функці-
онування системи управління процесом комерці-
алізації, спрямованої на отримання прибутку від
ринкової реалізації майнових прав інтелектуаль-
ної власності з урахуванням інтересів широкого
кола зацікавлених сторін.

По-четверте, сучасний механізм забезпечення
комерціалізації інноваційних технологій має забез-
печити ефективну взаємодію між основними суб’-
єктами ринкових відносин при комерціалізації ре-
зультатів інноваційної діяльності, серед яких не-
обхідно виділити вагому роль органів державно-
го та регіонального управління й контролю за роз-
гортанням інноваційного процесу; а також ак-
тивність суб’єктів господарювання, які створю-
ють або використовують новітні технології в інно-
ваційної діяльності, тим самим забезпечуючи у
реальному режимі перехід на інноваційну модель
розвитку країни та регіону.

Між учасниками процесу комерціалізації інно-
ваційних технологій виникають різноманітні відно-
сини: фінансові-економічні; технічні; соціально-
правові та ін. Суб’єкти, що вступають у ці відно-
сини, можуть мати протилежні інтереси, можливі
зіткнення інтересів окремих суб’єктів інновацій-
ної діяльності. Регулювання інтересів всіх зацікав-
лених осіб здійснюється на споживчому ринку
інноваційної продукції. Подана на рис. 2 схема
розкриває зміст взаємодії основних суб’єктів
процесу комерціалізації інноваційних технологій
та взаємозв’язки між основними учасниками цьо-
го процесу, що виникають на різних етапах інно-
ваційного процесу.

Запропонований алгоритм аналізу інноваційного
процесу та визначення змісту його основних етапів
дає змогу виділити складові механізму комерціа-
лізації інноваційних технологій та на цій основі виз-
начити їх просторові особливості прояву (див.
рис. 1-2).

Розглянемо деякі особливості передумов фор-
мування механізму комерціалізації інноваційних
технологій в Україні.

По-перше, загальнонаціональний формат орга-
нізації процесів комерціалізації інноваційних тех-
нологій є єдиним в Україні та визначається дію-
чим нормативно-правовим забезпеченням. До
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Схема аналізу інноваційного процесу його організації

Ініціація новини

 Цілі та завдання
 Пошук ідей
 Техніко-економічне обґрунтування

1 етап

Маркетинг ініціації

 Аналіз зовнішнього середовища
 Аналіз ринку
 SWOT-аналіз
 Пошук інвестора
 Оцінка альтернатив

2 етап

Випуск інновацій

 Матеріалізація ідеї у формі речі, тобто
товару (майна, документу, майнового права,
документу по операціях)

3 етап

Реалізація інновацій

 Продаж продукції чи операції на ринку
 Реалізація операції всередині підприємства
 Стимулювання продажу

4 етап

Просування інновацій

 Інформація
 Реклама
 Організація роботи торгових точок

(пунктів продажу інновацій)

5  етап

Оцінка інновацій

 Оцінка економічної ефективності інновацій

6 етап
1 етап

Просування інновацій7 етап

 Зміна характеристики інновацій і умов її
просування

 Захоплення нових ринків

Рис. 1. Схема аналізу інноваційного процесу та зміст його основних етапів
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організаційної складової механізму комерціалізації
інноваційних технологій відносяться: нормативно-
правові акти в сфері науково-технічної та іннова-
ційної діяльності; суб’єкти ринкових відносин, що
взаємодіють в процесі комерціалізації результатів
інноваційної діяльності; структура та ієрархічна
підпорядкованість суб’єктів ринкових відносин
при комерціалізації результатів інноваційної діяль-
ності; відносини суб’єктів з приводу створення,
розподілу та споживання результатів інноваційної
діяльності. До економічної складової механізму
комерціалізації інноваційних технологій слід відне-
сти: моніторинг інноваційно-інвестиційного сере-
довища реалізації комерціалізації інноваційної тех-

нологій; методи комерціалізації інноваційної тех-
нологій; способи комерціалізації об’єктів інте-
лектуальної власності; права інтелектуальної влас-
ності; оцінка вартості майнових прав інтелекту-
альної власності; комерційна ефективність як вимір
ступеня досягнення мети комерціалізації іннова-
ційної технологій.

По-друге, в Україні тривалий час поза увагою
знаходилися відносини між авторами (розробни-
ками) новітніх технологій у вигляді результатів
інноваційної діяльності (об’єктів авторського пра-
ва, об’єктів промислової власності, об’єктів ко-
мерційної таємниці – «ноу-хау»), які є першодже-
релом інноваційного розвитку, та споживачами

Рис. 2. Взаємозв’язки між основними суб’єктами процесу комерціалізації інноваційних технологій

- органи державного управління й
контролю;
- органи регіонального управління та
контролю;
- суб’єкти господарювання, які
створюють або використовують
новітні технології в інноваційної
діяльності;
- автори (розробники) новітніх
технологій у вигляді результатів
інноваційної діяльності
- інвестори, які фінансують
створення і використання новітніх
технологій та організують
промисловий випуск нової
продукції;
- виробники-конкуренти, випускаючі
конкурентну продукцію (послуги) на
базі власних розробок або інших
аналогічних об'єктів інтелектуальної
власності;
- виробники-пірати, здійснюючи
несанкціоноване використання
об'єктів інтелектуальної власності
суб’єкти господарювання і
випускаючи підроблену продукцію;
- споживачі інноваційної продукції.

- фінансові-економічні (пов’язані з
розробленням, здійсненням
маркетингових досліджень щодо
економічної ефективності новини,
виробленням, просуванням,
споживанням продукції
інноваційної діяльності і
відповідним перерозподілом
фінансових ресурсів, залученням
інвестицій на різних етапах
інноваційного процесу);
- технічні, пов’язані з
матеріальними і нематеріальними
об'єктами промислового
виробництва продукції (послуг);
 відносини. пов’язані зі

створенням та рухом об’єктів
інтелектуальної власності (об'єкти
авторського права, промислової
власності, комерційної таємниці –
«ноу-хау» тощо);
- соціальні-правові (пов’язані із
моральними нормами, юридичними
законами, а також традиціями, які
необхідно враховувати у
підприємницькій діяльності при
ініціації, розробленні, виробленні,
споживанні інновації).

Система відносин між
суб’єктами процесу

комерціалізації

Суб’єкти процесу
комерціалізації
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(виробниками) інновацій. Не менш важливим є
те, що в інноваційному середовищі швидше за
все діють нецивілізовані економічні відносини, що
супроводжуються несанкціонованим використан-
ням об’єктів інтелектуальної власності суб’єкта-
ми господарювання, які випускають підроблену
продукцію. До речі, така продукція може мати
високу якість та повну відповідність діючим стан-
дартам щодо виробництва даної продукції, але по-
рушення прав автора на об’єкти інтелектуальної
власності при цьому виводить їх за рамки циві-
лізованих ринкових відносин.

По-третє, окремою, але не менш важливою ви-
ступає проблема створення сприятливого націо-
нального та регіонального інноваційно-інвести-
ційного середовища для впровадження інновацій.
Відомо, що інноваційно-інвестиційне середовище
України вже два десятиріччя розглядається як
вкрай ризиковане для вітчизняних і іноземних
інвесторів, що значною мірою впливає на мас-
штаби інвестування створення і використання
новітніх технологій та випуск нової продукції. Слід
відмітити, що важливим в організації процесу
комерціалізації технологій є рівень розвитку інно-
ваційної інфраструктури, що є умовою забезпе-
чення  швидкості та ефективності комерціалізації
технологій.

По-четверте, поки що залишаються несформо-
ваними конкурентні відносини на ринку іннова-
ційної продукції, досить обмеженою є інформа-
ційна функція цього ринку, що призводить до його
деформації. Відповідно виробники-конкуренти, які
випускають конкурентну продукцію (послуги) на
базі власних розробок або інших аналогічних
об’єктів інтелектуальної власності, мають обме-
жені можливості з прийняття рішення щодо ко-
мерційної ефективності інноваційної діяльності, що
обмежує визначення поведінки споживачів на
ринку інноваційної продукції.

З урахуванням вищевикладеного визначення
механізмів формування інноваційної моделі роз-
витку на регіональному рівні вимагає ідентифікації
сучасних форм, методів трансферу та комерціа-
лізації технологій як основних складових іннова-
ційного процесу і, на цій основі, виявлення про-
сторових особливостей комерціалізації знань та
трансферу технологій. Вважаємо, що просторо-
вий аспект досліджуваної проблеми є проявом
неоднорідності вихідних умов організації науко-
во-технічного та інноваційного розвитку регіонів,
також регіональних особливостей та рівня розвит-
ку інноваційно-інвестиційного середовища як ос-
нови реалізації комерціалізації інноваційних тех-
нологій.

Таким чином, завдання вивчення просторових
особливостей комерціалізації інноваційних техно-
логій як основи ідентифікації механізмів приско-
реного формування інноваційної моделі розвитку
країни та її регіонів, а також обґрунтування на-
прямів вдосконалення механізму комерціалізації
інноваційних технологій на державному  та регіо-
нальному рівнях вимагає дослідження: регіональ-
них особливостей використання нових знань та
інтелектуальних продуктів, а також виробництва
продукції на основі нових, більш прогресивних
технологічних процесів; виявлення тенденцій щодо
застосування нових видів основних засобів і си-
ровинних ресурсів, виготовлення інноваційної
продукції; визначення характеру зміни продукто-
вого портфеля інновацій; оцінювання ефективності
впровадження сучасних організаційно-технічних
рішень виробничого, комерційного характеру
тощо та умов їх забезпечення.

Основним методом комерціалізації інновацій-
них технологій виступає трансфер технологій (ТТ).
Всесвітня організація інтелектуальної власності
(WIPO) розглядає ТТ як процес, в якому роз-
робник технології робить свою технологію до-
ступною для комерційного партнера, який буде її
використовувати; Конференція ООН з питань
торгівлі та розвитку (UNCTAD) пропонує розу-
міти під ТТ процес поширення комерційної тех-
нології у формі передачі технології, який може
бути захищений юридичним договором, а може і
не бути, але включає взаємозв’язок (комунікацію)
між особою, яка передає відповідні знання, та осо-
бою, яка їх отримує.

Прийнятий ще у 2006 р. Закон України «Про
державне регулювання діяльності у сфері транс-
феру технологій» трактує ТТ як передачу техно-
логії, що оформляється шляхом укладення дво-
стороннього або багатостороннього договору між
фізичними та юридичними особами, яким уста-
новлюються, змінюються або припиняються май-
нові права і обов’язки щодо технології (її складо-
вих). Саме механізм ТТ як важлива передумова
організації інноваційного процесу створює орга-
нізаційно-економічні умови для використання на-
укового і технологічного потенціалу у приватно-
му секторі економіки, малому та середньому
бізнесі. У цьому ланцюгу особливу актуальність
має момент передачі технології від наукової сфе-
ри до виробничої.

Вважаємо, що ТТ опосередковує систему еко-
номічно взаємовигідних взаємовідносин між
суб’єктами інноваційної діяльності в процесі ко-
мерціалізації інноваційних технологій, що задіяні
в процесі суспільного обміну з приводу передачі
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нових знань, захищених правом інтелектуальної
власності. Ці відносини можуть супроводжува-
тися множиною локальних механізмів генерації
доходу на основі  виробничого використання
об’єктів трансферу у результаті реалізації іннова-
ційно-інвестиційного проекту, що мають забезпе-
чити високий дохід учасників ТТ.

Світовий досвід доводить, що лише активна
взаємодія уряду, науковців, бізнесу, суспільства
в цілому здатна створити умови розвитку інте-
лектуального потенціалу нації, активізувати нау-
ково-інноваційну діяльність, забезпечити конку-
рентоспроможність країни та її регіонів. Прямий
трансфер інноваційних технологій від винахідни-
ка/розробника у сфері фундаментальної науки до
кінцевого користувача на практиці майже не зу-
стрічається, оскільки його здійснення вимагає від
сторін трансферу багатьох спеціальних знань,
вмінь, компетенції у різних галузях наук та видах
діяльності. ТТ потребує вирішення конкретних
завдань при продажу патентів, укладанні ліценз-
ійних угод та реалізації інноваційно-інвестиційних
проектів.

За Законом України „Про державне регулюван-
ня діяльності у сфері трансферу технологій” (від
14 вересня 2006 р. № 143-V) суб’єктами транс-
феру технологій є:

– центральний орган виконавчої влади у сфері
освіти і науки (далі – уповноважений орган), а
також інші центральні та місцеві органи виконав-
чої влади, органи місцевого самоврядування, які
беруть участь у закупівлі, передачі та/або викори-
станні технологій;

– Національна академія наук України і галузеві
академії наук, установи науки, освіти, охорони здо-
ров’я та інші установи, де створюються та/або ви-
користовуються технології і яким належать май-
нові права на технології;

– науково-виробничі об’єднання, підприємства,
установи і організації незалежно від форми влас-
ності, де створюються та/або використовуються
технології;

- фізичні особи, які беруть участь у створенні,
трансфері та впровадженні технологій, надають
інформаційні, фінансові та інші послуги на всіх
стадіях просування технологій та їх складових  на
ринок;

– юридичні та фізичні особи, які є постачаль-
никами складових технологій, що використову-
ються під час застосування технологій, які про-
понуються до трансферу;

– юридичні та фізичні особи, що надають
технічні послуги, пов’язані із застосуванням тех-
нологій;

– технологічні брокери.

Цей Закон визначає правові, економічні, орга-
нізаційні та фінансові засади державного регулю-
вання діяльності у сфері трансферу технологій і
спрямований на забезпечення ефективного вико-
ристання науково-технічного та інтелектуального
потенціалу України, технологічності виробництва
продукції, охорони майнових прав на вітчизняні
технології на території держав, де планується або
здійснюється їх використання, розширення міжна-
родного науково-технічного співробітництва у цій
сфері.

В умовах розвитку комерціалізації інновацій-
них технологій в розвинених країнах все частіше
створюються спеціалізовані комерційні суб’єкти
господарювання, які займаються відносно новим
видом економічної діяльності – посередництвом
у ТТ з метою отримання прибутку. І якщо ще 5-
10 років назад вони були підрозділами провідних
університетів та науково-дослідних установ, то
тепер – вони автономні бізнес-актори як націо-
нальних, так світових ринків технологій та інно-
вацій. Отже, вкрай важливим стає запроваджен-
ня системи підтримки розвитку інноваційного по-
середництва як вагомої складової інноваційної
інфраструктури регіону, що потребує обґрунтуван-
ня саме регіональних важелів та інструментів
впливу в системі ТТ.

Такі посередники виступають в ролі ринкових
учасників ухвалення рішень щодо ТТ на основі
потреб ринку, а участь у прибутку дослідника,
наукової установи і посередника з ТТ надає еко-
номічні стимули у випадку успішного виробни-
чого використання технології. В процесі ТТ для
посередника важливо знайти таку ситуацію – коли
всі суб’єкти опиняються у виграші. Риси посе-
редників з достатньою повнотою відображають
поняття комерціалізації  інноваційних технологій
та механізму забезпечення ТТ.

Висновки. З позиції розгляду механізму ко-
мерціалізації та його складової – механізму транс-
феру технологій як основного організаційно-еко-
номічного механізму технологічних змін з’ясо-
вано, що динаміка економічного розвитку країн
залежить від його основи – виробничих техно-
логій. При цьому важливо досліджувати як інтен-
сивність процесів трансферу технологій з науко-
вої сфери у виробничу, так і циклічність  еконо-
мічного розвитку і мікроекономічну логіку про-
цесів комерціалізації.  Відсутність цілісної мето-
дології дослідження процесів комерціалізації інно-
ваційних технологій, недооцінка  ролі та значення
комерціалізації у формуванні економіки, що спря-
мована на інновації, не сприяють ефективному
техніко-економічному розвитку України на основі
виробничого використання передових технологій.
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Отже, розв’язання поставленої мети дослідження
вимагає ідентифікації сучасних форм, методів
трансферу та комерціалізації технологій як основ-
них складових інноваційного процесу і, на цій
основі, виявлення передумов та факторів активі-
зації процесів трансферу технологій з урахуван-
ням їх ролі у суспільному відтворенні; особливо-
стей формування просторової структури інно-
вацій.
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